

地方观察

持续奋斗书写新篇章

人勤春来早。新春佳节,许多建设者在各地坚守岗位,用奋斗迎接节日到来,各项重大工程项目建设稳步推进。

在北京,城市副中心的20个重点项目不停工,6000余名劳动者在辛苦和忙碌中度过春节。

在广西,2500余名建设者积极响应就地过年的号召,奋战在大藤峡水利枢纽工程建设一线。

在西藏,雪域高原“新天路”轨道交通正忙。拉林铁路是西藏首条电气化铁路,春节期间,建设者们持续奋战,全力保证拉林铁路6月30日通车的节点工期。

征途漫漫,唯有奋斗。伟大梦想不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。过去的一年,征途充满艰辛,全国人民披荆斩棘、攻坚克难,统筹推进疫情防控和经济社会发展取得重大成果,“十三五”圆满收官。

2021年是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年,既是“十四五”开局之年,又是建党100周年。各地近期纷纷提出了明确的发展目标,谋划了重点工作任务,力争迈好第一步、见到新气象。

例如,湖北省今年将全面推进疫后重振补短板强功能十大工程,全力抓好4274个亿元以上新开工项目落地;贵州省将实施国家高速公路“补畅通”工程,加快建设贵南、盘兴等高铁项目,天然气管道联通67个县,实施新基建三年行动,新建5G基站2万个;河南省将在产业、交通、能源等9大领域接续实施8000个左右重大项目,力争年度完成投资2万亿元。

东风随春归,发我枝上花。我们所处的时代是催人奋进的伟大时代,我们进行的事业是前无古人的伟大事业。通过奋斗,披荆斩棘,我们走过了万水千山。未来,我们还要继续奋斗,勇往直前,创造更加灿烂的辉煌!

信悟高速

推进贺梧综合枢纽提速

本报记者 童政

“春节不打烊,我们工作提速了,争取早日完成箱梁制作任务。”农历正月初四,广西贺州信都至梧州高速公路二期工程二分部的贵州籍钢筋工潘正荣在岗位上忙碌着。潘正荣所在的信悟高速3号大梁预制厂,有近30名外地工友与他一起响应就地过年号召,留在工地坚守岗位,抓紧制作建设所需的400余片高箱梁。春节期间,信悟高速572名管理人员和务工人员坚守岗位,40个施工点正常施工。

信悟高速由广西北部投资集团有限公司投资建设,全长约75公里,总投资105.9亿元。项目的建成将有力加快贺梧一体化发展,对加快粤桂县域经济产业合作示范区、梧州与贺州交通基础设施建设和城市建设,大力推进梧州和贺州区域性综合交通枢纽建设、物流基地建设以及西江黄金水道建设具有重要意义。

记者了解到,今年春节期间,北部湾投资集团33个高速公路、二级公路项目正常施工,近2.3万名建设者就地过年、坚守岗位,以“起步就要提速、开局就要争先”的奋斗姿态,确保实现一季度开门红,为“十四五”开好局、起好步。此外,南宁地铁5号线、大藤峡水利枢纽工程、钦州超薄玻璃基板深加工项目等多项重点工程,为响应政府就地过年号召和保障施工进度,春节期间正常施工。

海口江东新区起步区路网项目

争当自贸港建设排头兵

本报记者 潘世鹏

自《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来,海南自由贸易港11个重点园区大力推进招商引资和项目建设,纷纷争当自贸港建设的排头兵。春节期间,记者来到海口市江东新区起步区路网项目(一期)建设现场,挖掘机往来穿梭,工人们有的在忙着铺砖,有的在平整道路边坡土地。

江东新区是海南自由贸易港重点园区之一,江东新区起步区路网项目(一期)是省、市重点项目,建设内容包括新建道路工程28条,总长约17.2公里,计划于今年10月建成通车。

在项目经理部板房前,项目经理部工程部长陈俊机说:“为保障自贸港建设,公司员工加班加点。虽然自去年以来受到疫情影响,但我们主动克服工期压力,抢抓建设进度,整个项目有望下个月基本完工,比原计划提前半年多。”

“自贸港建设是大事,我们有幸参与到这项工程建设既是机遇也是考验。我们在严把工程建设质量关的同时,力争分秒推进项目建设,努力为自贸港建设出一份力。”陈俊机是四川南充人,今年为了工程建设,他放弃了回乡探亲的机会。

“自从建设海南自贸港以来,海南各项基础设施建设步入快车道,仅我们中铁二十二局集团第三工程有限公司就陆续接了3个项目。相信随着一项项大工程大项目的建设,未来的海南一定会给人更多惊喜。”陈俊机说。

和若铁路

塔里木盆地渐成环网

本报记者 乔文汇

四局和若铁路PJS2标项目部负责人张刚说,现在平均每天铺轨2公里,计划3月中旬铺轨至且末火车站。

“你看,这就是植物防沙工程。”建设现场两侧是沙漠,靠近铁轨处种植了红柳、梭梭、沙拐枣等,王尽忠告诉记者,和若铁路穿



重点工程建设春节干劲足

花博会场馆

崇明岛上期待“花开海上”

本报记者 李治国

复兴馆、世纪馆、竹藤馆建设加快进度,公共区域栽苗种植有序推进……春节假期,位于上海崇明区的第十届中国花博会区域,13家建设单位千余名留守建设者仍奋战在工程现场,为5月份开幕的花博会全力冲刺。

自己第一次来南方打工,在崇明参与这么重大的工程建设,感到非常幸运。

花博园复兴馆、世纪馆、竹藤馆项目经理钱青表示:“今年为响应号召,确保施工进度,很多人选择就地过年。我们参建了花博园复兴馆、世纪馆、竹藤馆3个馆以及两个酒店建设,各项工作稳步推进,为5月

份开馆提供了有力保障。”目前,世纪馆已完成结构建设,地面铺砖、室内装修等正有序开展。

竹藤馆施工负责人李卫国说,工人们正进行最后的整形编织工作,“尽管施工结构复杂,但大家有问题就在现场研究解决,确保顺利进入下一阶段施工”。

津静线

畅联轨道上的京津冀

本报记者 商瑞

2月11日,在天津市郊的静海区国际医学城,操作员李进开启动钻探机,为天津首条市域(郊)铁路——津静线打下第一个桩孔。一体化的施工队伍紧随其后。挖掘机平整土方,吊车将水泥桩的钢筋框架送入孔洞,而一车车的混凝土快速浇筑。一座现代化的火车站正在加快建设。

津静线不仅是天津市市域(郊)路网的组成部分,更是推进“轨道上的京津冀”的新力量。建成后,它将连接津沧城际、津雄城际、京滨城际等城际铁路,并串联静海、团泊西区、滨海机场等城市重要功能区,为天津经济发展增添新动能。

春节期间,天津市的这个重点建设项目“分秒必争”不停歇。作为施工单位,中交(天津)轨道交通工程建设有限公司调集了旋挖钻、运输车、挖掘机、吊车等专业设备,现场专业施工人员超过40人。中交(天津)轨道交通工程建设有限公司董事长王俊峰说:“为配合疫情防控需要,我们号召职工在津过年,大家积极响应,也为加快项目进度贡献了力量。”天津铁路建设投资控股(集团)有限公司总经理高文福说:“对于重点项目,我们集团紧跟进度、科学调度,保障资金快速到位,工程快速推进。”

天津市交通运输委铁路建设处主任科员张春利认为,津静线将对团泊西区的教育医疗、体育健康等产业的发展有极大促进作用,更为京津冀来津投资提供良好的交通环境。

京德高速

完善雄安新区交通体系

本报记者 宋美倩 通讯员 郑佳庆

农历正月初二中午,河北文安境内赵王新河的河面上已结冰,中铁一局集团有限公司京德高速ZT7合同项目经理部常务副总经理李文明像往常一样沿河巡视项目工程进度,不时与现场施工人员因为工作情况“较真儿”。

“3月25日前要完成标段桥面系施工,工期很紧。大家主动放弃春节假期就地过年,现在我们都拧成一股绳,一定要确保工程按时、按质量完工。”李文明说。

京德高速是雄安新区“四纵三横”区域高速公路网中的纵四线,是北京大兴国际机场对外联系的主要集疏运通道,是交通强国建设河北雄安新区(先行区)试点之一,也是京津冀交通一体化暨雄安新区综合交通运输体系建设的重要组成部分。

由中铁一局集团有限公司承建的京德高速ZT7标段线路位于文安县境内,总长8.413公里。为确保今年5月底通车,春节期间120多名工作人员坚守在项目一线。“我从进场施工开始一直都在工程上,看着高架桥经过我们的手一点一点建起来,心里别提有多高兴。”建设工人陈春生说。

建设工人杨华老家在重庆。“大年初一公司给准备了饺子,过年物资一样不少,跟大伙儿一起过年也很热闹。等京德高速通车了,一定要带着家人开车走一圈,感受一下咱修的路!”杨华说。

济南大西环

搭建强省发展新跑道

本报记者 王金虎

农历正月初六,记者在位于山东省济南市长清区孝里街道的“大西环”黄河特大桥施工现场看到,一座跨越黄河的栈桥已经建好。钻孔、浇筑,负责开冲钻进行桩基钻孔的申玉新正认真地操作着。山东高速集团济南大西环项目副总经理周昆告诉记者,整个黄河特大桥设计桩基总量是720根,目前他们已经完成252根。

据了解,作为山东省重大建设项目的“大西环”黄河特大桥长4626米,建成后将成为国内最大跨径的四塔钢混组合梁部分斜拉桥。大西环项目的实施,对完善山东省高速公路布局、促进沿线区域经济社会发展都具有重要意义。

京台南线改扩建项目是目前山东省内最大的高速公路改扩建项目,也是首条改扩建智慧高速试点项目。春节期间,项目的施工现场及关键岗位上“春节我在岗”的党员示范岗设置格外醒目。

去年,山东高速集团公路建设投资超700亿元,密集通车15条新建改扩建高速公路,新增通车里程1026公里,路网结构密度提升。到去年底,山东高速公路通车总里程达到7473公里,全国排名从第九名跃升至第五名。“我们将高标准、高水平打造国内一流高速,将‘山东的路’品牌再次擦亮。”山东高速集团工程管理部部长刘洪武说,新的一年,山东高速集团将投资703.7亿元,确保京台高速改扩建泰安至枣庄段、德州至齐河段等5个高速公路项目建成通车,京台高速改扩建济南至泰安段等10个项目开工建设,为“十四五”时期山东高速公路里程突破1万公里打下坚实基础。



图① 和若铁路建设现场。图② 在津静线静海区国际医学城施工现场,施工人员进行钻探桩洞。图③ 信悟高速施工现场。图④ 中铁一局集团有限公司京德高速项目施工人员正制作桥涵钢梁。图⑤ 江东新区起步区路网项目(一期)基本完工路段。

本报记者 乔文汇报 本报记者 商瑞摄 刘俊辉摄(中经视觉) 郑佳庆摄(中经视觉) 本报记者 潘世鹏摄